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Życzy Dyrektor Przedzkola nr 75 mgr Justyna Masłowska  

wraz z całym pesrsonelem Przedszkola 

„Jest taki dzień... 

Bardzo ciepły, choć grudniowy. 

Dzień, zwykły dzień, w którym gasną wszelkie 

spory. 

Jest taki dzień, w którym radość wita 

wszystkich, 

Dzień, który już ,każdy z nas zna od kołyski. 

Niebo- Ziemi, Niebu- Ziemia, 

Wszyscy wszystkim ślą życzenia ......... ” 

Szanowni Państwo, 

Niech magiczna moc Wigilijnego wieczoru przyniesie Państwu spokój i radość. 

Niech każda chwila Świąt Bożego Narodzenia żyje własnym pięknem, 

a Nowy Rok obdaruje Was pomyślnością i szczęściem. 

Najpiękniejszych Świąt Bożego Narodzenia 



 

 

 

 

Alicja Tarczyńska "W karnawale" 

Z Nowym Rokiem szedł karnawał, 
Przebieraniem się zabawiał. 
W instrumenty przebrał drzewa, 
Wiatr w gałęziach pieśni śpiewał. 

Przebrał dzieci, spójrzcie sami, 
Są Indianie z piratami 
I serpentyn widać zwoje, 
Są krasnale, są kowboje. 

Jest biedronka z muchomorkiem, 
Przyszedł także Bolek z Lolkiem, 
Sznur korali ma Cyganka, 
W stroju z frędzli jest Indianka. 

 
I balony lecą w górę, 
Ktoś czerwony ma kapturek, 
Jest karnawał, dzieci tańczą, 
Gra orkiestra przebierańcom. 

Karnawał zwany też Zapustami to okres zabaw, bali i pochodów noworocznych. Trwa 
od święta  Trzech  Króli (6  stycznia)  do Środy  Popielcowej.  Jego  nazwa  pochodzi 
od włoskiego carnevale, z łaciny: carnem levāre. Słowa te oznaczały pożegnanie mięsa przed 
rozpoczynającym się wielkim postem. Form obchodów i poszczególnych zwyczajów 
związanych z karnawałem jest niemalże tyle, ile wszystkich krajów! W trakcie Jego trwania 
organizowane są huczne parady przebierańców ubranych w specjalnie na ten cel 
przygotowane stroje karnawałowe. W Polsce obchodzony jest raczej skromnie, w niektórych 
zakątkach świata traktowany jest jak najważniejszy czas w roku. 

W Polsce już od dawnych czasów polski karnawał nazywany zapustami, obfitował w 
dobrą zabawę i mnogość wydarzeń. W naszym kraju podobnie jak i w innych krajach okres ten 
był czasem poczęstunków, dużej ilości tańca i szeroko rozumianej zabawy. Panował czas 
ucztowania przed mającym nastąpić postem. Goszczono i oglądano przedstawiane występy, 
wierząc że wieszczą nadejście wiosny i obudzenie się przyrody do życia. Od dawien dawna 
utrzymywało się przekonanie, że im wyższe będą skoki podczas karnawałowych zabaw, tym 
wyżej będzie rosło zboże. Między innymi dlatego karnawał jest tak ściśle związany z tańcami. 

W polskiej kulturze ludowej praktykowano takie zwyczaje zapustne jak: 

 Przebieranie się w jajko, zwierzęta (wół, niedźwiedź, wilk) 

 Tworzenie kukieł konia, kozy, sierotek (słomiane postacie chłopca i dziewczynki) 

 Wędrówki po domach 

 Śpiew i tańce! 

http://halloween.friko.net/trzech_kroli.html
http://halloween.friko.net/popielec.html
https://pl.wikipedia.org/wiki/J%C4%99zyk_w%C5%82oski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wielki_post


 

 

Polska nie pozostaje w tyle za innymi krajami w kwestii karnawałowego szaleństwa. 
Obecnie podobnie jak na całym świecie Polacy świętują bawiąc się na balach przebierańców, 
balach maskowych oraz lokalnie organizowanych paradach. 

Najbardziej znany w Europie jest karnawał w Wenecji, który co roku przyciąga tysiące 
turystów.. To karnawał jedyny w swoim rodzaju, gdyż jego bohaterami są właśnie sami goście 
w pięknie zdobionych maskach. 

Najsłynniejszy na świecie brazylijski karnawał w Rio de Janeiro słynie za to z parad 
samby na tzw. sambodromie. W poszczególnych dniach święta sambę tańczą tam szkoły tańca, 
mistrzowie oraz dzieci. W Rio nie brakuje również wystawnych bali w drogich hotelach 
ulicznych zabaw i koncertów. 

 
Na hiszpańskiej Teneryfie odbywają się właściwie dwa znane na świecie obchody 

karnawałowe. Obchody zwykle rozpoczyna wybór królowej karnawału, a kończy w Środę 
Popielcową charakterystyczny w tradycji hiszpańskiej tzw. pogrzeb sardynki. To rytuał 
niezwykłej procesji żałobnej, w której niesiona przez nieskromnie ubranych żałobników 
papierowa kukła ryby jest następnie „grzebana” w wodach oceanu na znak odrodzenia się 
ludzi do nowego życia. 

 
Karnawał w Nicei to największe wydarzenie zimowe na francuskiej Riwierze. 

Tradycyjnie powiązany jest z powitaniem wiosny. Znany jest zwłaszcza z tzw. Parady Kwiatów. 
Co roku uczestnicy mają „króla”, w tym roku będzie to „Król Energii”. 

 
Niemcy to prawdziwy raj dla miłośników karnawału. W Kolonii karnawał nazywany 

jest "Piątą Porą Roku". W słynny Poniedziałek Róż 
(Rosenmontag), kiedy to ulicami miast kroczą barwne 
wielokilometrowe korowody przebierańców 
rozdających cukierki i inne słodycze. W obchodach 
karnawału biorą udział miliony mieszkańców. 

 
Fastelavn to z kolei nazwa się karnawału 

obchodzonego w Danii. Ten słodki czas skierowany 
jest przede wszystkim do dzieci. Symbolem jest rodzaj 
piniaty – wypełniona słodkościami beczka 
ozdobiona wizerunkiem kota. Zadaniem najmłodszych jest uderzanie kijem w wiszący na 
drzewie przedmiot, tak aby odpadło od niego dno, wysypując ze środka to, co najcenniejsze, 
czyli słodycze! Nagrodą stają się nie tylko cukierki, ale także tytuł kociego króla 

Mamy nadzieję, że podczas balu karnawałowego w naszym Przedszkolu uczestnicy 

będą bawić się równie dobrze jak przebierańcy z całego Świata, a Ich barwne stroje sprawią, 

że będą nie do poznania! 



 

 



Magia Świąt Bożego Narodzenia: Czas Ciepła, 

Radości i Rodzinnych Tradycji! 🎁 
 

Cześć Dzieciaki! I Wy, Kochani Rodzice! 
Czy czujecie już ten wyjątkowy zapach? Pierników, choinki i 
mandarynek? To znak, że zbliżają się najradośniejsze i najbardziej 
magiczne święta w roku: Boże Narodzenie! To czas, gdy świat staje 
się jaśniejszy, cieplejszy, a nasze serca biją szybciej z ekscytacji. 
Przygotowaliśmy dla Was mini-przewodnik po tym, co sprawia, że 
te święta są tak wyjątkowe! 

 

✨ Dla Dzieci: Co Sprawia, że Święta Są TAK Fajne? 
 

1. Choinka – Zielona Królowa Świąt 🌲 
Pamiętacie ten moment, kiedy do domu wnosimy pachnącą 
choinkę? A potem to najfajniejsze: ubieranie jej! Czy wiecie, że 
każda ozdoba ma swoje miejsce, a lampki rozświetlają dom niczym 
gwiazdki na nocnym niebie? Wybierzcie ulubione bombki, zawieście 
łańcuchy i poczujcie, jak Wasz pokój zamienia się w bajkową krainę. 

 

2. Czekając na Gwiazdkę i Prezenty! 🎁 
To chyba najbardziej wyczekiwany moment! Ale zanim pod choinką 
pojawią się paczki, musicie wypatrywać pierwszej gwiazdki na 
niebie. Dlaczego? Bo to symbol, że czas usiąść do kolacji wigilijnej i... 
otrzymać prezenty od Mikołaja lub Aniołka! Pamiętajcie, prezenty 
to super sprawa, ale najważniejsza jest radość dawania i czas 
spędzony razem! 

 

3. Kolędowanie – Świąteczna Muzyka 🎶 
Śpiewanie kolęd to piękny zwyczaj! Czy znacie już „Cichą noc” albo 
„Wśród nocnej ciszy”? Spróbujcie nauczyć się ich wspólnie z 
rodzicami – śpiewanie sprawia, że w domu robi się jeszcze bardziej 
przytulnie. 

 

👨👩👧👦 Dla Rodziców: Pielęgnujmy Tradycje! 
Święta Bożego Narodzenia to skarbnica pięknych, polskich tradycji, 
które warto przekazywać dzieciom. 



 

 

1. Wigilijna Kolacja (24 grudnia) 🍽️ 

 
Wieczerza Wigilijna to serce świąt. Pamiętajmy o: 
Pustym Miejscu: Zawsze zostawiamy jedno nakrycie dla 
niespodziewanego gościa – to symbol gościnności i pamięci o 
potrzebujących. 
Opłatek: Dzielenie się opłatkiem i składanie sobie życzeń to 
najważniejszy i najbardziej wzruszający moment. Zróbcie to powoli, 
z sercem, by poczuć bliskość rodziny. 
12 Potraw: Tradycyjnie na stole powinno pojawić się 12 postnych 
dań (barszcz z uszkami, karp, pierogi, kutia). Spróbujcie 
zaangażować dzieci w przygotowanie przynajmniej jednej potrawy! 

 

2. Magia Przygotowań i Wspólnego Czasu 🍪 
W pośpiechu przedświątecznym łatwo zapomnieć o tym, co 
najważniejsze. Zaplanujcie wspólnie: 
Pieczenie Pierników: Nic tak nie buduje świątecznego nastroju, jak 
wspólne wałkowanie ciasta i dekorowanie kolorowym lukrem. 
Wspólne Czytanie: Wieczorne czytanie świątecznych bajek lub 
opowieści to idealny sposób na wyciszenie i spędzenie czasu w 
bliskości. 
Robienie Ozdób: Własnoręcznie wykonane łańcuchy z papieru czy 
suszone pomarańcze pachną najpiękniej! 

 

3. PASTERKA ⛪ 

 
Pasterka, czyli uroczysta msza o północy, to moment, w którym 
symbolicznie witamy narodzenie Jezusa. To chwila na refleksję i 
pogłębienie duchowego wymiaru świąt. 

❤️ Najważniejszy Prezent! 
Drogie Dzieci i Rodzice, pamiętajcie, że najcenniejszym prezentem 
w Boże Narodzenie nie jest to, co znajdziemy pod choinką. To 
wspólny czas, miłość, uśmiech i ciepło, które sobie wzajemnie 
dajemy. 
Niech te święta będą dla Was pełne radości, spokoju i 
niezapomnianych chwil spędzonych z tymi, których najbardziej 
kochacie! 

Wesołych Świąt! 🌟



 

 

Autor bajki: Agnieszka Galica 
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„KOMU POTRZEBNE JEST BOŻE NARODZENIE?” 

Pewnej ciemnej nocy, kiedy padał gęsty, biały śnieg, z nieba na ziemię wędrował mały 

Aniołek i niósł w ręce złoty dzwoneczek. Hop, hop, hop, hop – przeskakiwał Aniołek z płatka na 

płatek, aż znalazł się na ziemi. 

Spotkał go szary, pręgowany Kocur, który właśnie wyszedł na spacer. 

- Co ty tu robisz?- spytał Kocur Aniołka. 

- Jak to co? Idę, żeby przypomnieć wszystkim, że są święta Bożego 

Narodzenia – odparł Anioł – będę głośno dzwonił moim dzwoneczkiem. 

- A komu potrzebne są święta Bożego Narodzenia? – mruknął niechętnie 

Kot. 

- Nie wiesz komu? – zdziwił się Aniołek i zadzwonił dzwoneczkiem. 

- Wszystkim! Wszystkim potrzebne jest Boże Narodzenie –  i znowu 

zadzwonił. 

- Wszystkim – prychnął kocur. – Wszystkim, to znaczy komu? 

- Och – westchnął Aniołek i usiadł na zaśnieżonym płocie – to długa historia. 

Święta Bożego Narodzenia potrzebne są choince, żeby mogła ubrać się w kolorowe bombki, i 

gwiazdkom, żeby mogły wyrosnąć na czubku choinek. 

- I komu jeszcze? – zapytał zaciekawiony Kot. 

- Jeszcze? – Aniołek zastanowił się chwilkę – Boże Narodzenie potrzebne jest mamusi, żeby 

ubrała się w najpiękniejszą sukienkę, i tatusiowi, żeby pokazał jaki jest mocny i przyniósł do 

domu największą choinkę, i dzieciom, które czekają na prezenty. 

- I jeszcze? – dopytywał się Kot. – Po co jeszcze są te święta? 

- Jeszcze po to – odparł Aniołek – żeby wszyscy spróbowali jak smakuje biały, wigilijny opłatek 

i żeby zaśpiewali kolędę: 

Chwała na wysokości, 

chwała na wysokości, 

a pokój na ziemi. 

 
- Tak zamruczał Kot – teraz już wiem, po co jest Boże Narodzenie. 

A Aniołek powędrował dalej, głośno dzwoniąc swoim dzwoneczkiem



 

 

 

 
  

„LEŚNE ŚWIĘTOWANIE” 

W lesie wielkie zamieszanie! Zwierzęta szykują się do Świąt Bożego Narodzenia. Lisy 

uprzątają swoje nory, do których nawiało liści (język wypycha od wewnątrz na zmianę 2 

policzki, wargi są zaciśnięte). Sarny biegają nerwowo w poszukiwaniu podarków (kląskanie), 

a zające podskakują żeby ozdobić leśną polanę girlandami (język unosi się do podniebienia, 

broda zostaje na dole). Wszystkim zależy na tym żeby wigilijna kolacja wypadła jak najlepiej. 

Jeleń wiesza wysoko na drzewie na drzewie list do Św. Mikołaja, który naskrobały zwierzęta 

(język unosi się do górnej wargi broda zostaje na dole). Sowa mądra głowa czuwa nad tym 

żeby niczego nie zabrakło (dzióbek z warg). Dba o to żeby nie zapomnieć o: 

 świątecznych życzeniach (cmokanie), 

 gorących posiłkach (uważajcie zwierzęta żeby nie 

poparzyć sobie pyszczków!) (chuchanie), 

 radosnym kolędowaniu (staranne wyśpiewywanie 

la la la… z opuszczoną brodą, czubkiem języka 

uniesionym do podniebienia), 

 poczęstunku dla Św. Mikołaja (żucie z zaciśniętymi 

wargami) 

 
Wieczorem, gdy na niebie pojawia się pierwsza gwiazda (czubek języka dotyka do 

podniebienia) zwierzęta zbierają się na polanie aby spędzić razem Wigilię. Tego dnia wszyscy 

są dla siebie życzliwi. Sowa nie mądrzy się, zając nie ucieka w popłochu, lis nie knuje, a żmija 

(syczenie z językiem schowanym za zębami sss…) nie zastawia na nikogo pułapki. Spędzają 

czas w miłej atmosferze ciesząc się ze wspólnych chwil. 
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